
ΧΗΦΙΑΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ Ι 
Λύζειρ Θεμάηων Α’ Εξεηαζηικήρ Πεπιόδος Φειμεπινού Εξαμήνος 2011 - 12 

 

ΘΕΜΑ 1Ο  (3,0 μονάδες) 

α.  Δίνεται θ λογικι ςυνάρτθςθ : f ( x , y , z ) = ( x + y ) ( x z’ + z ) (y’ + xz )’ . Να ςυμπλθρωκεί ο 

πίνακασ αλικειασ τθσ ςυνάρτθςθσ, να απλοποιθκεί με άλγεβρα Boοle και με πίνακα Karnaugh 

και να ςχεδιαςτεί το λογικό κφκλωμα που τθν υλοποιεί ςε επίπεδο βαςικϊν πυλϊν. (2,0 μονάδες) 

β.  Να υλοποιθκεί θ ςυνάρτθςθ με ζναν πολυπλζκτθ 4-ςε-1 και λογικζσ πφλεσ. (1,0 μονάδα) 

 

Λύςη: 

α)   f ( x , y , z ) = ( x + y ) ( x z’ + z ) (y’ + xz )’ = ( xxz’ + xz + xyz’ + yz ) ( y’’ ) ( xz )’ =  

 = ( xz’ + xz + xyz’ + yz ) y ( x’ + z’ ) = ( x ( z + z’ ) + xyz’ + yz ) y ( x’ + z’ ) =  

 = ( x + xyz’ + yz ) y ( x’ + z’ ) = ( x ( 1 + yz’ ) + yz ) y ( x’ + z’ ) = ( x + yz ) y ( x’ + z’ ) = 

 = ( xy + yyz ) ( x’ + z ’) = ( xy + yz ) ( x’ + z’ ) = ( xx’y + x’yz + xyz’ + yzz’ ) = x’yz + xyz’ 

 = m3 + m6 

 

Πίνακασ Αλικειασ Απλοποίθςθ με πίνακα Karnaugh Λογικό κφκλωμα 

 

x y z f  

0 0 0 0   

0 0 1 0  

0 1 0 0  

0 1 1 1 m3 

1 0 0 0   

1 0 1 0  

1 1 0 1 m6 

1 1 1 0   
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Καμία απλοποίθςθ! 
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x y z f  

0 0 0 0 
f = 0 

0 0 1 0 

0 1 0 0 
f = z 

0 1 1 1 

1 0 0 0 
f = 0 

1 0 1 0 
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ΘΕΜΑ 2Ο  (3,0 μονάδες) 

Να αναλφςετε το λογικό κφκλωμα του ςχιματοσ και να προςδιορίςετε τθ λειτουργία του. 
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Λύςη: 

Ζχουμε ζνα αςφγχρονο ακολουκιακό κφκλωμα. 

Τα flip-flops ζχουν βραχυκυκλωμζνεσ ειςόδουσ JK που ςυνδζονται ςτο +Vcc (άρα λειτουργοφν ωσ T 

flip-flop, με T = 1) και ενεργοποίθςθ ςτο κατερχόμενο μζτωπο των παλμϊν του ρολογιοφ. Επομζνωσ 

ςε κάκε κατερχόμενο μζτωπο του ςιματοσ που ειςζρχεται ςτθν είςοδο του ρολογιοφ τουσ κα 

αλλάηουν κατάςταςθ. 

Το J0K0 flip-flop δζχεται ςτθν είςοδο του ρολογιοφ του το ςιμα του εξωτερικοφ ρολογιοφ CP. 

Το J1K1 flip-flop δζχεται ςτθν είςοδο του ρολογιοφ του το ςιμα Q0. 

Το J2K2 flip-flop δζχεται ςτθν είςοδο του ρολογιοφ του το ςιμα Q1. 

Η πφλθ NAND δζχεται ςτθν είςοδό τθσ τα ςιματα Q1 και Q2. Η ζξοδόσ τθσ είναι ‘1’ όςο Q2 = Q1 = 0 ι 

Q1 = 1 και Q2 = 0 ι Q1 = 0 και Q2 = 1, και κα γίνει ‘0’ όταν τα Q1 = Q2 = 1.  Τότε ενεργοποιείται θ 

αςφγχρονθ είςοδοσ Clear των flip-flops και οι ζξοδοι όλων των flip-flops μθδενίηονται, δθλ. Q0 = Q1 = 

Q2 = 0, οπότε και θ ζξοδοσ τθσ πφλθσ NAND επανζρχεται ςτο ‘1’. 

Το διάγραμμα χρονιςμοφ του κυκλϊματοσ είναι το ακόλουκο: 

CP

Q0

Q1

Q2

Clear
 

 

Από τθν παραπάνω ανάλυςθ προκφπτει ότι το κφκλωμα είναι ζνασ αςφγχρονοσ μετρθτισ MOD(6) με 

μζγιςτο ςθμαντικό ψθφίο το Q2 και ελάχιςτο ςθμαντικό ψθφίο το Q0. Απαρικμεί πλιρωσ τισ 

καταςτάςεισ 000 – 001 – 010 – 011 – 100 – 101 και μθδενίηει μόλισ ειςζλκει ςτθν κατάςταςθ Q2Q1Q0 

= 110.  

 



ΘΕΜΑ 3Ο (4,0 μονάδες) 

α.  Να ςχεδιαςτεί με Τ flip flop ςύγχρονοσ μετρθτισ που απαρικμεί τθν ακολουκία που 

περιγράφεται από το παρακάτω διάγραμμα καταςτάςεων. (3,0 μονάδες) 

β.  Να εξεταςτεί τι κα ςυμβεί αν το ςφςτθμα βρεκεί ςτθ μθ χρθςιμοποιοφμενθ κατάςταςθ ‘111’. 

(1,0  μονάδα) 

 
Λύςη: 

α)    Με βάςθ τον πίνακα διζγερςθσ του JK flip-flop ςυμπλθρϊνουμε τον πίνακα (μετάβαςθσ) 
καταςτάςεων: 
 
 

Παρούςα 
Κατάςταςη 

Επόμενη 
Κατάςταςη 

Είςοδοι FF 
 

 Q2Q1Q0   Q+
2Q

+
1Q

+
0  T2 T1 T0 

0   0  0 0   0   1 0 0 1 

0   0  1 0   1   0 0 1 1 

0   1  0 0   1   1 0 0 1 

0   1  1 1   0   0 1 1 1 

1   0  0 0   0   0 1 0 0 

 
Οι μθ χρθςιμοποιοφμενεσ καταςτάςεισ (101, 110 και 111) είναι αδιάφορεσ καταςτάςεισ (Χ). 
 
Από τον πίνακα καταςτάςεων προςδιορίηουμε τισ ςυναρτιςεισ των ειςόδων των Flip-Flop, ςε 
απλοποιθμζνθ μορφι, με τθ χριςθ πινάκων Karnaugh: 
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T2 = Q2 + Q1Q0 
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Το κφκλωμα του μετρθτι είναι το ακόλουκο: 
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β)    
 

Παρούςα 
Κατάςταςη 

Είςοδοι Flip-Flop 
Επόμενη 

Κατάςταςη 

Q2 Q1 Q0 T2 = Q2 + Q1Q0 T1=Q0 T0 = Q’2 Q+
2 Q+

1 Q+
0 

1 1 1 1 1 0 0 0 1 

 


